Searching over 5,500,000 cases.

Buy This Entire Record For $7.95

Download the entire decision to receive the complete text, official citation,
docket number, dissents and concurrences, and footnotes for this case.

Learn more about what you receive with purchase of this case.

Husbands v. Delaware Department of Education

Superior Court of Delaware, New Castle

July 8, 2019

Edward Scot Husbands, Appellant,
Delaware Department of Education and Delaware Professional Standards Board, Appellees.

          Date Submitted: April 10, 2019

          Date Redacted: July 19, 2019

          Upon Appeal from the Professional Standards Board: AFFIRMED.

          Anthony N. Delcollo, Esq., G. Kevin Fasic, Esq., Katherine Witherspoon Fry, Esq., Offit Kurman, Attorneys for Appellant.

          Patricia A. Davis, Deputy Attorney General, Delaware Department of Justice, Attorney for Appellees.




         Appellant Edward Scot Husbands ("Husbands") appeals a decision of the Professional Standards Board ("PSB") revoking Husbands' professional licenses as a teacher and administrator. Husbands' appeal is opposed by appellees the Delaware Department of Education ("DOE") and the PSB. As explained below, because the Court finds that the PSB's decision is supported by substantial evidence, is not based solely on hearsay, and is free from legal error, the PSB's decision is AFFIRMED.


         On June 25, 2015, Husbands, a Milford School District ("MSD") administrator, was arrested and charged with multiple counts of unlawful sexual contact with a person under the age of thirteen in violation of 11 Del. C. § 769 and Endangering the Welfare of a Child in violation of 11 Del. C. § 1102.[1] On June 27, 2015, the Executive Director of the Delaware Criminal Justice Information System ("DELJIS"), notified the MSD Personnel Director, Dr. Paul Walmsley, of the charges against Husbands. Attached to that notice was a DELJIS Charge Summary and a copy of the Complaint and Warrant and the Affidavit of Probable Cause.[2] On June 29, 2015, Dr. Walmsley notified Husbands by letter that he was suspended without pay effective June 29, 2015 based on "misconduct which is the subject of a pending police investigation."[3] On July 17, 2015, pursuant to 14 Del. C. § 1218(c), then Secretary of Education Mark Murphy suspended Husbands' license and standard certificates, effective June 25, 2015, the date of Husband's arrest.[4] On December 22, 2015, Dr. Walmsley notified Husbands by letter that:

pursuant to [the] School Administrator Contract between the Board of Education of the Milford School District and [Husbands], Assistant Principal, dated December 16, 2014 and expiring on June 30, 2016, the Milford School District Board of Education is informing [Husbands] that said contract will not be renewed beyond the expiration date.[5]

         In November 2016, Husbands was tried on the above criminal charges and a jury found him not guilty.[6]

         On March 9, 2017, Secretary of Education Susan Bunting mailed a "Notice of License Revocation" to Husbands.[7] The Notice stated Secretary Bunting's intent to revoke Husbands' Continuing License and Standard Certificates in Teacher of Social Studies Grades 9-12 (Valid 5-8 in a Middle School), Secondary Social Studies Teacher Grades 9-12 (Valid 5-8 in a Middle School), and Principal/Assistant Principal, based on Husbands' dismissal from his position with MSD for sexual offenses against a child.[8]

         On April 4, 2017, pursuant to 14 Del. C. § 1218(k), Husbands submitted a written request for a hearing before the PSB to challenge the revocation.[9] The hearing ("Hearing") was conducted before a Hearing Officer (the "H.O.") on August 31, September 1, and September 5, 2017.[10] During the Hearing, the DOE presented testimony from ten witnesses and nineteen exhibits, which included multiple reports from the criminal investigation.[11] Husbands presented testimony from himself and Child 7, and four exhibits.[12] Before the H.O. rendered his decision, Husbands and the DOE submitted "Post Hearing Briefs and Closing Arguments" to the H.O.[13] After considering the testimony, evidence, and counsels' post-Hearing submissions, the H.O. issued a "Decision and Proposed Order" dated November 21, 2017 (the "H.O. Decision"), [14] which included the following "Recommended Conclusions of Law."[15] First, Husbands was terminated or, alternatively, dismissed within the meaning of 14 Del. C. § 1218(b)(2) because the Milford School District Board of Education (the "MSD Board of Education") did not renew Husbands' administrator contract.[16] Second, Husbands was terminated or, alternatively, dismissed for sexual offenses against children.[17] Third, Husbands' request for attorneys' fees and costs should be denied because the DOE did not proceed in bad faith and the PSB does not have the authority to award such fees and costs.[18] The H.O. further recommended that the Secretary's proposed action to revoke Husbands' Continuing License and Standard Certificates be affirmed, and that pursuant to 14 Del. C. § 1218(b)(2), Husbands' Continuing License and Standard Certificates be revoked. Finally, the H.O. stated: "[i]n accordance with 14 Del. C. § 1218(o)(3), [Husbands] is ineligible to petition the Secretary for reinstatement of his license."[19] Following the H.O. Decision, Husbands and the DOE submitted memoranda to the PSB.[20]

         After considering the entire record, the PSB voted unanimously to adopt the H.O.'s Recommended Findings of Fact[21] and Conclusions of Law, and issued a "Final Order" on March 20, 2018, stating:

(1) Pursuant to 14 Del. C. § 1218(b)(2), and in accordance with 14 Del. Admin. C. § 1514-11.4, [Husbands'] Continuing License and Standard Certificates in Teacher of Social Studies Grades 9-12 (Valid 5-8 in a Middle School), Secondary Social Studies Teacher Grades 9-12 (Valid 5-8 in a Middle School), and Assistant Principal/Principal be revoked.
(2) Notice of the revocation of [Husbands'] Continuing License shall be made by the Secretary, or the Secretary's designee, to all chief state school officers of the other states and territories of the United States as required by IA Del. C. § 1218(q).
(3) Pursuant to U Del C. § 1218 (o)(3), [Husbands'] Continuing License may not be reinstated.[22]

         Husbands timely appealed the PSB's Final Order and this matter is now ripe for decision.[23]


         The DOE presented the following evidence at the Hearing.[24]

         Child 1[25]

         At the time of the alleged offenses, Child 1 was ten or eleven and in fourth grade.[26] Child 1 and Child 7 were. They had numerous sleepovers, sometimes as often as every other weekend. During their sleepovers, the girls typically stayed at Child 7's house but sometimes stayed at Child 1's house.[27] Child 1 preferred sleeping over at Child 7's house because it was more fun, there was more to do, and she could stay up later. When she slept over, Child 1 typically arrived early Saturday morning and left Sunday. The girls played games, talked, and went outside. At night, she and Child 7 slept on air mattresses in the living room and either Husbands or Mother 7 would sleep in the room with them. Mother 7 slept in the red recliner and Husbands slept on the air mattresses between Child 1 and Child 7.

         In December 2014, during a sleepover at Husbands' house, Child 1 and Child 7 were on separate air mattresses in the living room watching "Taken." Child 1 said they started watching the movie around 8:00 p.m., which was later than normal. For the beginning of the movie, Mother 7 sat in the red recliner and Husbands laid on the air mattresses between Child 1 and Child 7. After a while, Mother 7 went to her bedroom to sleep. As the movie continued, Child 1 grew tired because it was later than her usual bedtime. At this point, Child 1 and Husbands were under the same blanket. According to Child 1, Husbands slid his hand between Child l's legs and placed it on her thigh over her pajama pants. Husbands then began to slide his hand along Child l's inner thigh without speaking and attempted to slide his hand up to Child l's "girl area" and touch her front. Each time Husbands made an advance on Child 1, she pushed his hand away and tried to keep watching the movie. Child 1 could not tell if Child 7 was asleep during all of this because Husbands was between the girls. After pushing Husbands' hand away several times, Child 1 left the air mattress and started to walk around. To find an excuse to leave the living room, Child 1 went into Child 7's room and used the restroom. For the rest of the sleepover, Child 1 refused to lie down and was afraid to fall asleep because she did not know what Husbands would do to her if she fell asleep.

         At first, Child 1 did not tell anyone about the December 2014 incident because she was concerned about how people would react. In particular, Child 1 was concerned that Husbands might do something even worse to hurt the family, like ruining relationships. Then in the Spring of 2015, Child 1 told her parents. Her parents did not ask many questions because they were in shock. Child 1 's parents took Child 1 to the Child Advocacy Center ("CAC") for an interview. Prior to the CAC interview, Child 1 did not talk to her parents about most of the incident. During the time between her CAC interview and Husbands' criminal trial, she did not talk to anyone about the incident or her criminal trial testimony.

         Mother 1[28]

         Mother 1 has known Husbands for almost twenty years. Husbands was married to her sister-in-law. Mother 1 's children, Child 1 and her older brother, and Husbands' children were good friends and the families were close. Mother 1 and Mother 7 are close, and Mother 7 is like a sister to her because they have known each other for twenty-four years.[29] Mother 1 's family went over to Husbands' house at least once a month and her children spent more time there than she or her husband. During the summer, Child 1 and her brother spent most weekends at Husbands' house and sometimes stayed as many as three or four days a week. According to Mother 1, she and her husband often used Husbands and Mother 7 as babysitters.

         In the Spring of 2014, Mother 1 noticed a difference in her children. In the past, Mother l's children were eager to go to Husbands' house because Mother 7 was the "fun aunt."[30] But "it got to the point where [Child 1] really didn't want to go over there."[31] Mother 1 became upset because she could not understand why Child 1 no longer wanted to go to Husbands' house and Child 1 would not tell her why. According to Mother 1, the tension grew to the point where Mother 1 and Child 1 would argue about going to Husbands' house and she would "kind of make [Child 1] go."[32]

         According to Mother 1, in December 2014, the situation between Child 1 and Husbands came to light. At a family party at her mother in laws' house, Mother 1 and all the adults (including Husbands) were sitting in the great room while the children were playing at a table in the kitchen. At some point, Child 1 left the kitchen and came into the great room to talk to Mother 1. Child 1 told Mother 1 that Husbands was texting her and "wanted her to come spend the night, that [Child 7] wanted her to come spend the night."[33] Mother 1 found this odd because she could not understand why Husbands would text Child 1 instead of talking to Mother 1, who was in the same room as Husbands. Mother 1 asked Child 1 if Child 7 had asked her to sleep over and Child 1 told her no.[34] Child 1 then told Mother 1 that she did not want to sleep over at Husbands' house. Mother 1 told her that it was fine and "we'll just say you are really tired, it has been a long day, and we will just go home."[35] When Child 1 's family got home, Child 1 asked to talk to Mother 1. Child 1 and Mother 1 went into Child l's bedroom and Child 1 began to cry. Mother 1 tried to calm her and asked Child 1 "what was going on."[36] Child 1 said that she did not want to go to Husbands' house anymore "[b]ecause I'm afraid of [Husbands]."[37]When Mother 1 asked why Child 1 was afraid of Husbands, Child 1 replied, "[h]e touches me."[38] After hearing this, Mother 1 was "in shock and taken back" and asked, "[h]ow did he touch you?"[39] Child 1 told Mother 1 that Husbands touched her inner thigh, girl area, and privates, and showed Mother 1 the area on her inner thigh.[40] Mother 1 calmed Child 1, went to get her husband, and had Child 1 tell her husband what Child 1 had just reported to Mother 1. Child 1 repeated what she said to Mother 1. Mother 1 and her husband calmed down Child 1 and put her to bed. Afterward, Mother 1 and her husband discussed what Child 1 said, but decided not to report it because her husband "felt that maybe [Child 1] was misunderstanding and . . . [they] needed to talk to [Husbands] first."[41] Mother 1 testified that she and the rest of the family knew the implications of reporting such accusations about an educator and "did not want to start anything that was a misunderstanding."[42]

         Following Child 1 's revelations, Mother 1 's children did not go to Husbands' house from December 2014 to April 2015. Instead, Child 7 and her brother visited Child 1 and Child 1 's brother at Mother 1 's house. But during Spring Break in April 2015, Child 1 spent the night at the Husbands' house. According to Mother 1, Child 1 did not want to go, but went anyway to make Child 7 happy because Child 7 wanted her to come over. As a compromise, Mother 1 told Child 1 that she and her husband would wake up early the next day and come get her because Child 1 did not want to spend the whole next day at Husbands' house. When Mother 1 met Mother 7 at their usual drop-off spot, she told Mother 7 that Husbands made Child 1 uncomfortable but did not tell Mother 7 why. Mother 7 looked confused but said she would take care of it and took Child 1 back to her house for the sleepover.

         Early the following morning, Child 1 called Mother 1. Child 1 was crying hysterically and told Mother 1 that Husbands came into Child 7's bedroom the night before and laid down on Child 7's bed with Child 1 and tried to touch her again. Child 1 jumped up out of bed screaming and crying and ran into the living room to Mother 7.[43] Child 1 said that Husbands touched her on the leg, she pushed him off, and she got out of bed.[44]

         Mother 1 and her husband went to Husbands' house. Mother 1 had her son take the other children outside so she and her husband could talk to Mother 7 about what happened. Mother 7 told Mother 1 that when the girls went to bed for the night, she locked Child 7's bedroom door and kept the key. During the night, Child 1 woke up to Husbands lying in bed with her and touching her leg. Child 1 ran screaming from the bedroom into the living room and woke up Mother 7 who was in the recliner. Mother 7 told Mother 1 that while talking to Child 1, out of the corner of her eye she saw Husbands leave Child 7's bedroom and go back to their bedroom. According to Mother 1, when Mother 7 went into their bedroom, Husbands pretended to be asleep. When Mother 7 asked him what was going on, Husbands told her that he had been in their room all night. Mother 7 told Mother 1 that Mother 7 went through his shorts, which were on the floor, and found a small screwdriver in a pocket. Mother 7 told Mother 1 she believed that Husbands used the screwdriver to unlock Child 7's door.

         After Mother 1 and her husband spoke to Mother 7, Mother 1, her husband and Mother 7 called Husbands into the room to confront him and told him everything Child 1 reported. According to Mother 1, Husbands "stayed very calm and very cool, which I thought was odd."[45] Husbands told them that he did not understand where the accusations were coming from. He explained that on occasion he would pick up the girls (when they asked him) by their leg and arm and spin them around like airplanes and maybe that was when Child 1 thought he touched her. After this conversation, Mother l's children never returned to Husbands' house and their family "pretty much cut all ties with [Husbands]," but remained in contact with Mother 7.[46]

         According to Mother 1, Mother 7 called Mother 1 a week later from her parents' house and said that Child 7 told her no one wanted to sleep over at her house because her daddy touches them. Mother 1 went to Mother 7's parents' house, gave Mother 7 the number for Child Protective Services, and told her, "[i]f you don't make the call, I'm going to make the call."[47] Mother 1 stood in the garage while Mother 7 made the call. After that, Child Family Services investigated Mother 1 and her husband for not reporting Child 1 's accusations. According to Mother 1, the investigation determined that she and her husband were good parents and that their home was safe.

         Mother 1 took Child 1 for a CAC interview. She was not allowed in the room during Child l's interview and does not know what was said. Mother 1 was questioned about not reporting Child l's accusations. Mother 1 was not present for Child 1 's testimony at Husbands' criminal trial because Mother 1 was also a witness. Mother 1 said that testifying was extremely difficult for Child 1 and Child 1 went to counseling shortly after trial and at the time of the Hearing was still in counseling.

         On re-cross examination, Mother 1 testified that she spoke with Child 7 and acknowledged that she previously testified she did not speak with Child 7. Mother 1 forgot she had a conversation with Child 7 the same day Mother 7 contacted Child Protective Services. Mother 1 took Child 7 for a walk and asked her if she told Mother 7 that nobody wants to stay over because her daddy touches them. Child 7 said "yes." Mother 1 asked Child 7 if she knew it was wrong and Child 7 said "yes." Mother 1 testified she did not tell Child 7 what to say and was not present when Child 7 testified during Husbands' criminal trial.

         Child 2[48]

         At the time of the alleged offenses, Child 2 was eight years old. Child 2 testified that she and Child 7 became friends in third grade and were in the same class. Mother 2 and Mother 7, who were seventh grade teachers at the same school, were friends. While in the third grade, Child 2 and Child 7 played with American Girl dolls, played school, made things out of dirt, and played on the same sports team. Child 2 and Child 7 talked about sports, maybe talked about family, and rarely talked about school. Child 2 and Child 7 had numerous sleepovers, which were usually at Husbands' house. They slept in Child 7's bedroom or in the living room on separate air mattresses. If they wanted to watch a movie or television, the girls slept in the living room.

         In the spring of third grade, Child 2 and Child 7 had a sleepover at Husbands' house. They watched a movie in the living room and slept on separate air mattresses. Child 7's brother and Mother 7 also slept at the house that night. Child 2 was unsure whether Mother 7 slept in the red recliner in the living room. When Child 2 woke up around 8:30 a.m., Child 7 was still sleeping. At this time, Husbands came into the living room and laid down on the air mattress with Child 2, next to Child 7's air mattress. At first, Husbands talked to Child 2 about his cat, which was on the air mattress with Husbands and Child 2. Then Husbands' reached under Child 2's blanket with his hand and started touching Child 2 over the front of her pajama pants. He moved his hand under Child 2's pajama pants and rubbed the front of her underwear. He then reached under Child 2's underwear and directly touched and rubbed Child 2's front. Husbands stopped touching and rubbing Child 2's front only when she asked to use the bathroom. Child 2 asked to use the bathroom because she felt uncomfortable. When Child 2 went to the bathroom, Child 7 woke up and she and Child 7 "hung out" for the remainder of the sleepover. Child 2 testified that she thought Child 7's brother was asleep during the entire incident because she did not see him. Child 2 testified that Mother 7 was cleaning somewhere in the house during the incident.

         In the middle of fourth grade, Child 2 told Child 7 what Husbands did to her at the sleepover. Child 2 testified that she did not tell anyone else about the incident.

         In June of 2015, Mother 2 took Child 2 to the CAC for an interview. Child 2 testified that on the way to the CAC Mother 2 told did not ask any questions but told Child 2 that the CAC had questions to ask her. On the drive home after the CAC interview, Mother 2 asked Child 2 questions about the CAC interview but it is unclear whether Child 2 answered the questions or what types of questions Mother 2 asked Child 2.[49]

         Mother 2[50]

         Mother 2 has been a middle school teacher in Milton, Delaware for ten years. Mother 2 and Mother 7 taught at the same school and were friendly because they worked together. They did not interact outside of school hours unless they had a school function. According to Mother 2, she and Mother 7 never really discussed their personal lives and did not want to get involved in each other's personal lives.

         In the spring of 2015, Mother 7 told Mother 2 in passing that Mother 7 was having marital issues but did not provide any details. According to Mother 2, after Det. Truitt contacted her and informed her of the accusations against Husbands in June of 2015, any friendship she had with Mother 7 ended.[51]

         When Child 2 was in third grade (2013-14), Child 2 and Child 7 were friends. Child 2 and Child 7 became friends while playing on the same soccer team. During their friendship, Child 2 and Child 7 had multiple sleepovers at Husbands' house. After the sleepovers, Child 2 never told Mother 2 that Husbands touched her. The girls were very close in third grade but Child 7 did not attend Child 2's birthday party in August, right before going into fourth grade. This broke Child 2's heart and Mother 2 stopped encouraging the friendship. According to Mother 2, Child 2 and Child 7's friendship continued to dissolve in fourth grade because they were not in the same class, and the sleepovers stopped.

         At the end of the school year in 2015, Detective Truitt contacted Mother 2 and informed her of the accusations of "sexual abuse in the home" against Husbands.[52]When she learned of the accusations, Mother 2 was shocked and could not believe "that anything like that could have possibly happened."[53] Mother 2 "thought [Husbands' house] was a safe place to send [her] children" because Husbands "was a school administrator" and Mother 7 "was a teacher."[54] Det. Truitt told Mother 2 that it was possible Husbands touched Child 2, but Mother 2 replied that she did not think it was possible because Child 2 would have told her. Mother 2 agreed to bring Child 2 in for a CAC interview "to rule it out."[55] During Child 2's CAC interview, Mother 2 remained in the waiting room. After the interview, Mother 2 was taken into a room with multiple people and was "quite surprised" when she was told that Child 2 said Husbands touched "her vaginal area on top of her clothes and then underneath of her clothes and in her underwear he touched her in her vaginal area."[56]When Mother 2 heard this she "completely lost [her] mind" and could not understand why Child 2 never told her.[57]

         After learning about Child 2's statements, Mother 2 had to collect herself for about an hour before she talked to Child 2 about what happened. She did not want Child 2 to see her upset.[58] Once she collected herself, Mother 2 drove Child 2 home. During the car ride, Child 2 said Child 7 was a special friend and she did not tell Mother 2 because she was afraid to lose her friend.

         Child 2 then told Mother 2 what happened. While Child 7 was still sleeping, Husbands came into the living room with a cat, sat down on her air mattress and started talking about the cat.[59] First, Husbands petted the cat, but then his hand moved to Child 2's leg and then his hand went under Child 2's blanket. Husbands touched her vaginal area and then touched her underneath her clothes. Mother 2 asked Child 2 how long it lasted. Child 2 could not give a definitive answer but said it was "a while." Mother 2 then asked when it stopped and Child 2 replied that Husbands stopped when she asked to go to the bathroom. Child 2 said it hurt when she went to the bathroom. During this conversation, Mother 2 told Child 2 that men are not allowed to touch her there, that what Husbands did was not okay and was a crime, and that he would pay for it. At some point, Child 2 told Mother 2 that when she talked to Child 7 about what happened, Child 7 told her that Husbands "has a hygiene and he likes to make sure everybody is clean."[60]

         Mother 2 testified that during Husbands' criminal trial she told Child 2 to be cordial but to keep her distance and encouraged Child 2 not to be friends with Child 7. Mother 2 was present for Husbands' criminal trial but was sequestered during the alleged victims' testimony.[61]

         According to Mother 2, testifying at Husbands' criminal trial was hard on Child 2 and she believes that Child 2 told the truth. Mother 2 stated that Child 2 currently is not in counseling because a counseling program professor told her counseling would retraumatize Child 2. Instead, the professor recommended Child 2 attend counseling in preparation for being a witness. Thus, Child 2 attended counseling from right before the criminal trial into sixth grade. Mother 2 also testified that her older daughter is "creeped out" by the whole thing because she is old enough to understand. Mother 2's husband also received counseling.

         During her Hearing testimony, Mother 2 read a portion of Child 2's sworn trial testimony into the Record.[62]

         Child 3[63]

         At the time of the alleged offenses, Child 3 was ten years old. Child 3 and Child 7 met in fourth grade and were good friends. She remembers having four or five sleepovers at Husbands' house. She and Child 7 would sleep in Child 7's bed or in the living room on separate, but pushed together, air mattresses.

         In May 2015, during one such sleepover, Child 3 and Child 7 slept in the living room on separate air mattresses. Child 3 slept on the larger air mattress and Child 7 slept on the smaller one. When Child 3 woke up the following morning, Husbands came into the living room and laid down on Child 3's air mattress.[64] Husbands reached over with his hand and touched her "butt" and "front." Child 3 tried to get Child 7's attention. Eventually, Child 3 got up and walked away from Husbands and Child 7 followed her.

         After the incident, Child 3 did not want to talk to Mother 3 about it. Mother 3 took Child 3 to the police station for an interview, but Child 3 did not talk to the police officers. Mother 3 took Child 3 to the CAC for an interview but Child 3 did not talk to the interviewer. Then Carla Ennals, a social worker in the Department of Justice (the "DOJ") Victim Witness Unit, interviewed Child 3 and she finally talked about the incident.

         The record before H.O. included a statement from Child 3, admitted through Ennals during Husbands' criminal trial (pursuant to 11 Del. C. § 3507). According to that statement, Child 3 felt weird when Husbands tried to get under her blanket, and she tried to hold onto the blanket.[65] Husbands started touching Child 3's arm and rubbing on her underwear. Then, with his hand, Husbands touched her close to the front and back of her pubic area. As Husbands made his advances, Child 3 held her legs together and scooched away. When Child 7 woke up, the girls went into Child 7's room.

         Mother 3[66]

         When Mother 3 was eighteen or nineteen, she, Mother 7, and Husbands worked together at a restaurant but they lost touch until their daughters became friends in fourth grade.[67] Mother 3 said that she saw Mother 7 only when Mother 7 dropped Child 7 off at Mother 3's house and she never "hung out" with Mother 7 or Husbands.[68] According to Mother 3, most of her interaction with Mother 7 was through phone calls and texts and was "all about the kids."[69] She no longer speaks to Mother 7.

         Mother 3 learned Mother 7 and Husbands were having marital problems when Mother 7 dropped off Child 7 at Mother 3's house. According to Mother 3, Mother 7 said she caught Husbands inappropriately interacting with young women online.[70]Mother 3 replied that she thought that was horrible. A few months after this, Mother 7 called Mother 3. Mother 7 sounded very distraught and said she had to tell Mother 3 something but did not know how to tell her.[71] This scared Mother 3. Mother 7 told her that Husbands touched Child 3 but did not provide any details. Upon hearing this, Mother 3 became extremely upset and started crying. Mother 7 told Mother 3 she had already called the Division of Family Services.[72] After this phone call, Mother 3 left work crying and very upset, picked up Child 3, and took her to Delaware State Police Troop 7. When she arrived at Troop 7, Mother 3 asked to speak in the back because she did not want to discuss such a "delicate matter" through a glass window.[73] Mother 3 told the police that Husbands touched Child 3.

         When the police at Troop 7 spoke to Child 3, she would not tell them what happened. Mother 3 believes Child 3 did not want to talk about it because the officer was a man. The police took Mother 3's statement about what Mother 7 told her. After taking Mother 3's statement, the police told Mother 3 to go to Troop 4 but that Child 3 did not need to go, and the CAC would contact her. Mother 3 dropped off Child 3 and went to Troop 4. In speaking to the police at Troop 4, she learned that Mother 7 had not called the police or Division of Family Services.

         Mother 3 took Child 3 for a CAC interview. Mother 3 was not allowed in the room during Child 3's interview. After the interview, Mother 3 was told that Child 3 "clammed up and did not say anything."[74] Because Child 3 would not talk to the CAC interviewer, an interview was scheduled with Carla Ennals. Mother 3 testified that during the Ennals' interview, Child 3 finally opened up. Ennals was the only person Child 3 talked to about the incident. Prior to Husbands' criminal trial, Child 3 would not talk to Mother 3 about what happened.[75] Mother 3 believes that Child 3 did not want to talk because she was embarrassed. According to Mother 3, the incident created tension in their home and affected Child 3's behavior.

         According to Mother 3, Mother 7 never asked her to have Child 3 make up accusations or say that she was touched. Mother 3 believes Child 3 told the truth to Ennals and at Husbands' criminal trial. Child 3 never recanted. Mother 3 further testified that it was extremely hard for Child 3 to testify at Husbands' criminal trial and she was attending counseling at a center for sexually abused children. It was only after the trial that Child 3 was able to discuss the incident with Mother 3. Child 3 told Mother 3 that during the sleepover she and Child 7 pushed two air mattresses together in the living room and that Husbands "touched her in her private[s] and in her butt."[76] Child 3 said it was horrible, and when Husbands touched her, she squeezed her legs closed to prevent him from touching her and was "squirming away at the same time."[77]

         Child 4[78]

         At the time of the alleged offenses, Child 4 was thirteen years old and in the seventh grade. Child 4's family was friends with Husbands and his family. Child 4 went to Husbands' house numerous times and spent the night. According to Child 4, the families usually got together for baseball.

         In June 2014, Child 4 and her family went to Husbands house.[79] While everyone mingled in the kitchen and living room area, Child 4 fell asleep on the couch while watching TV and did not wake up until later in the evening. When Child 4 woke up, there was a hand lying on top of her clothing over her stomach, which made her uncomfortable. When she looked to see whose hand it was, she saw Husbands lying on an air mattress next to the couch with his hand resting on her stomach. Because the room was dark, Child 4 was unable to see if anyone else was in the room. At first, Child 4 thought Husbands was asleep, but she realized he was awake when she moved to get off the couch. When she moved, Husbands opened his eyes, looked at her, and his hand twitched. Child 4 got off the couch by going over the armrest because Husbands did not leave any room for her to get off the couch any other way. Once off the couch, Child 4 went to Child 7's room for the rest of the night.

         Child 4 did not speak about the June 2014 incident until a year later. In June 2015, Mother 4 asked Child 4 some questions after learning that other young girls accused Husbands of inappropriate touching. Prior to learning about the other girls' accusations, Child 4 thought Husbands did not mean for his hand to be on her stomach. But after hearing the accusations, Child 4 realized it was not an accident. Child 4 went for an interview with the CAC in June 2015. At Husbands' criminal trial in November 2016, Child 4 testified that she felt Husbands did something wrong because an adult should not touch a thirteen-year-old.

         Mother 4[80]

         Mother 4 met Husbands and his family five or six years ago, when her son and Husbands' son became friends while playing travel baseball. The two families became good friends and used to get together at Husbands' house. Sometimes Mother 4 and Mother 7 socialized without their husbands. At the time of the Hearing, Mother 4 and Mother 7 were not close, but their sons were still close. Mother 4 interacts with Mother 7 but they are no longer friends. In Mother 4's opinion, Husbands should not be an educator and the thought of it is "disgusting."

         When the accusations against Husbands' "came out," Mother 7 called Mother 4 at work and told Mother 4 that according to Child 7, none of Child 7's friends would come over because Husbands touches them.[81] Mother 4 advised Mother 7 that she needed to "contact the police and the 800 number hotline" because Mother 4 knew about mandatory reporting.[82] Mother 4 also told Mother 7 that if she did not make the call before four o'clock Mother 4 had to make the call.

         About two days later, Mother 7 dropped her son off at Mother 4's house for baseball practice. Later that night, Child 4 asked Mother 4 what was going on because she saw that Mother 7 was upset when she dropped off her son.[83] When Mother 4 told Child 4 about what Child 7 had said to Mother 7, Mother 4 knew something was wrong because of the look on Child 4's face. Mother 4 tried to reassure Child 4 saying, "no, honey. You never spent the night at their house ever. You don't have anything to worry about. You were never with him alone."[84] But Child 4 replied that Mother 4 had left her there once when she fell asleep on the couch, and on that night, Child 4 woke up to find Husbands lying next to her with his hand on her. Child 4 told Mother 4 that Husbands' hand was on her leg and under the covers.[85] When Mother 4 heard this, she "just kept telling her, no, no. You never stayed there."[86] Child 4 said she climbed off the couch, went into Child 7's room, and "got underneath her covers very tight and covered my head."[87] Mother 4 asked if Husbands followed her and Child 4 said he did not. Child 4 told Mother 4 that she never said anything because she thought it was an accident.[88] The next day, Mother 4 scheduled a CAC interview for Child 4 and took Child 4 to the police to be interviewed. The detectives briefly spoke to Mother 4 after Child 4's interviews.

         At the Hearing, Husband's counsel read a portion of Child 4's criminal trial testimony into the record before the H.O. and questioned Mother 4 about it. The portion that defense counsel read included Child 4's testimony that she initially believed that Husbands touched her accidentally, but after Mother 4 told her about the other girls making accusations, she believed it was not an accident.[89] Husbands' counsel asked Mother 4 if she ever told Child 4 that what Husbands did was wrong. In response, Mother 4 reasserted her initial testimony that the opposite happened: that Mother 4 kept saying "no" and Child 4 is the one who kept saying it happened. Mother 4 explained that she kept rejecting the idea that she left Child 4 alone at Husbands' house until she "finally got [herself] together," and asked Child 4 to explain what happened. To this day, however, Mother 4 does not remember leaving Child 4 alone at Husbands' house.

         Mother 4 said that testifying at Husbands' criminal trial was hard on Child 4, but she did not change her story or recant. According to Mother 4, Child 4 just did not want to talk about the incident at all and refused to go to counseling even though Mother 4 set up a session.

         Child 5[90]

         Child 5, a 2006 graduate of Milford High School, was in Husbands' Government class at Milford High School.[91] Child 5 babysat Husbands' children for about a year. She testified that while she enjoyed babysitting Husbands' children, she had some uncomfortable interactions with Husbands.[92] Child 5's most uncomfortable interaction with Husbands was in December 2006 shortly after she turned eighteen. Child 5 was home on break during her freshman year of college and babysat for Husbands' children some time between Christmas and New Year's when Husbands and Mother 7 went out. Child 5 could not remember the specifics, but testified that throughout the night Husbands repeatedly texted her and the texts were "more than, 'how are the kids.'" The texting got to a point where Child 5 responded, "you should be enjoying your wife right now" or made some sort of comment like that.[93]

         When Husbands came home at the end of the night, he asked Child 5 if she wanted to play darts and see his "man cave area," in the basement.[94] Child 5 initially said "no," but when Husbands kept asking, she gave in and went into the basement with Husbands. Child 5 explained that she wanted to say "no" but she "always looked at [Husbands] as a figure of authority and really did not feel like [she] could say no .. . ."[95] Child 5 was uncomfortable being in the basement because Mother 7 was upstairs and Child 5 did understand why she was in the basement. Eventually, Mother 7 "came down and stood behind us for a minute while we played."[96] When they finished their first game, Child 5 told Husbands she had to go home. Husbands walked Child 5 to her car and asked if she wanted to see his new camper. When Husbands started to go into the camper, Child 5 asked, "[a]re you going to turn the lights on?" Husbands replied that the lights did not work.[97] After Child 5 left, Husbands texted her saying, "that was the most fun he had had in a long time."[98]

         After Child 5 returned to college, Husbands continued to text her "[s]ometimes about his children" and "[s]ometimes about [her] life and whatever," which Child 5 felt was "just inappropriate."[99] Husbands texted Child 5 that he was considering buying a house in Utah and asked her to go skiing with him there. Child 5 testified that Husbands' texts were "inappropriate in the sense of sexual conversation" and that she never initiated the text messages and gave only simple responses.[100] According to Child 5, she only responded because she considers it disrespectful not to respond to an authority figure.[101] Husbands did not stop texting Child 5 until she told him that if he did not stop she would seek a restraining order. Child 7[102]

         [REDACTED] she testified at the Hearing that Husbands did not tell her what to say at the Hearing.[103] During Child 7's testimony, Husbands' counsel introduced into evidence the transcript from the second day of Husbands' criminal trial (which included Child 7's sworn testimony).[104]

         During her Hearing testimony, Child 7 read a portion of her sworn testimony from Husbands' criminal trial. That testimony is as follows. [REDACTED], she and Child 2 were never friends, she and Child 3 were friends but is unsure if they still are because Child 3 has been rude to her recently, and she and Child 4 are friends. All four children have slept over at Child 7's house and, during those sleepovers, the girls usually slept on air mattresses in the living room. Husbands never laid on the air mattresses with the girls. Mother 7 and Mother 1 told her what to say for her CAC interviews and Mother 7 told her untrue things, like, "[r]emember, [Husbands] slept with this girl and this girl and this girl."[105] While on a walk, Mother 1 told Child 7 to say what Mother 7 told her to say.

         The following is a recitation of the remainder of Child 7's testimony at Husbands' criminal trial that Child 7 did not read into the record at the Hearing (but was in the record before the H.O.).

         Mother 7 forced Child 7 to be interviewed by the CAC in June 2015 but she never told anyone that Mother 7 forced her to be interviewed. Mother 7 and Mother 1 told her what to say "in the summer before the . . . first interview."[106] According to Child 7, "when [she and Mother 7] got to the interview," Mother 7 told her "[r]emember, [Husbands] slept with this girl and this girl and this girl . . . touched these girls," and told her where Husbands' touched the alleged victims.[107] After this conversation, Mother 1 took Child 7 on a walk, asked about what Mother 7 told Child 7, and then told Child 7 to "[m]ake sure to say that in your interview, and stuff."[108] Child 7 met with, but refused to speak to, the prosecution the Friday before Husbands' November 2015 criminal trial. Child 7 spent the weekend leading up to the criminal trial with Husbands.[109] The following Tuesday was the first time Child 7 told anyone that Mother 7 and Mother 1 coached her.[110] At the criminal trial, Child 7 testified that she did not tell the CAC interviewer that Husbands laid on the air mattress with her friends, that she was never friends with Child 2, but that when they were in the same class, Child 2 slept over at Husbands' house, and that she did not remember marking an anatomical drawing.[111]

         Barbara Shalley-Leonard[112]

         From 1986 to 2009, Barbara Shalley-Leonard was employed by MSD as a Spanish teacher and then a guidance counselor. For a time, she taught with Husbands at Milford High School. In 2007, when Shalley-Leonard was a guidance counselor at Milford High School, Amanda Parisi, an English as a Second Language ("ESL") teacher came to her "with some concerns" based on something one of her students ("Child 6") told her about Husbands.[113] Parisi told Shalley-Leonard that Child 6 said Husbands was handing her notes saying she was pretty and attractive, asking Child 6 if she found Husbands attractive, and asking whether Child 6 wanted to stay after school for extra help. Shalley-Leonard asked Parisi to "write down as soon as she could for memory purposes" everything she and Child 6 talked about regarding Husbands.[114] Parisi complied and gave her notes to Shalley-Leonard. According to Shalley-Leonard, Parisi's notes from her conversation with Child 6 were "absolutely" similar to Shalley-Leonard's conversation with Child 6.[115]

         After Parisi reported Child 6's conversation, Shalley-Leonard called Child 6 to her office to talk about Husbands' notes. Child 6 came to Shalley-Leonard's office with another student, who Child 6 had told about the notes.[116] Child 6 told Shalley-Leonard that Husbands was passing her notes and putting them down as he was returning homework on her desk.[117] Child 6 showed Shalley-Leonard the notes from Husbands.[118] When Shalley-Leonard asked Child 6 how the notes made her feel, Child 6 said that they made her confused as to why she had to stay after school with Husbands, and afraid that if she did not, she would be in trouble. Shalley-Leonard testified that Child 6 did not ask for or need extra help because she had a B in Husbands' class. On direct examination, Shalley-Leonard testified that she "had no doubt" the notes were in Husbands' handwriting and that the sentence, "we have to keep this a secret" in one of the notes asking Child 6 to stay after school, was "a red, big red flag."[119] Shalley-Leonard then elaborated on why this was such a "red flag":

Asking [Child 6] if she would be able to stay after school. Outside of the building, [Husbands] had a key to a trailer there. We have modulars for classrooms[A] teacher should never have a child in a classroom by themselves without the door open and in full sight. That's just a given. But this is asking her to go to a trailer outside of school. They can meet in a trailer.[120]

         Based on this information, Shalley-Leonard became concerned that Husbands was going to have inappropriate sexual contact with Child 6.[121] Following her interview with Child 6, Shalley-Leonard went to her principal, Dr. Phyllis Kohel, gave Dr. Kohel Husbands' notes and Parisi's written statement, and told Dr. Kohel that Child 6 had to be taken out of Husbands' classroom.[122]

         Dr. Kohel, with Shalley-Leonard present to interpret and translate, interviewed Child 6. Dr. Kohel questioned Child 6 about each note. Child 6 said she told her parents about the notes and they told her not to cause any trouble. Child 6's parents did not want the police called, which Shalley-Leonard assumed was because "they most likely were undocumented."[123] Following the interview, Dr. Kohel, again with Shalley-Leonard present, interviewed two other girls who Child 6 said she had spoken to about the notes. Following these interviews, Dr. Kohel took Child 6 out of Husbands' class and called Husbands in to meet with her and the Personnel Director, Dr. Walmsley.

         The incident with Child 6 prompted to Shalley-Leonard to contact Child 5[124]because Child 5 (a former student of Husbands) used to babysit Husbands' children when she was in high school.[125] Shalley-Leonard wanted to know if Child 5 had experienced "anything inappropriate in all of the time that she had been baby-sitting for [Husbands]."[126]

         Dr. Phyllis Kohel[127]

         Dr. Kohel was employed by the MSD in various capacities from 1984 through 2016.[128] Dr. Kohel was the Principal of Milford High School when Husbands was a teacher there. Dr. Kohel recalled the 2007 incident involving Child 6 and Husbands.[129] According to Dr. Kohel, Shalley-Leonard came to talk to her because, given the notes and her interview of Child 6, Shalley-Leonard was concerned for Child 6's safety. Shalley-Leonard relayed to Dr. Kohel that as Husbands passed out papers in the classroom, he would leave notes on Child 6's desk asking her if she needed tutoring. Over time, the notes became a little more personal. One of the more personal notes told Child 6 that Husbands thought she was pretty and asked if Child 6 thought he was handsome or pretty as well. Dr. Kohel and Shalley-Leonard arranged an interview with Child 6 because Dr. Kohel wanted to "ask her exactly what was going on."[130] Present at the interview were Dr. Kohel, Shalley-Leonard, and the Assistant Principal, Dr. McDaniel.[131] Dr. Kohel took notes during this interview with Child 6.[132] When Dr. Kohel asked Child 6 if she had talked to anyone other than Shalley-Leonard about the notes, Child 6 said she had discussed the notes with her sister, a cousin, an aunt, and another student.

         Following the interview, Dr. Kohel tried to verify what Child 6 had told her by comparing the handwriting on Ex. R-3[133] to homework from some of Husbands' other students. According to Dr. Kohel, "[t]here was no definite documentation showing that the handwriting was the same handwriting."[134] She also met with the Personnel Director and discussed all the information Dr. Kohel had gathered.[135] She and the Personnel Director concluded that "with the information that we had, we could not prove guilt or innocence, "[136] but the Personnel Director told Husbands:

[I]f the information got out, there would be a perception that he was doing something inappropriate. So, he needed to be careful and simply make sure that there were boundaries between his relationship with someone as a student. . ., [137]

         Dr. Kohel testified that Child 6's family did not want the police or the Resource Officer involved in the matter. Dr. Kohel surmised that the family was perhaps here illegally and feared police involvement might result in their deportation.[138]

         Dr. Kohel testified about a second incident involving Husbands. This incident came to her attention when Shalley-Leonard showed Dr. Kohel a phone record provided by Child 5.[139] The phone record showed that Husbands and Child 5 exchanged forty-five text messages in a sixty-eight day period, and the majority of the texts originated from Husband's cell phone number.[140] Shalley-Leonard brought this information to Dr. Kohel's attention because Child 5 "wanted this to stop."[141]Dr. Kohel's understanding, based on her conversation with Shalley-Leonard, was that Child 5's parents did not approve of the fact that Child 5 "was being texted or called so many times from a prior teacher."[142]

         Upon learning this information, Dr. Kohel had a conversation with Husbands. She told Husbands that Child 5's father was upset that there was so much contact with Child 5 and that it appeared to be inappropriate. Dr. Kohel also told Husbands that his almost daily texting to Child 5 made Child 5 uncomfortable. In response, Husbands told Dr. Kohel that most of his texts were to say he hoped everything was going well for Child 5 in college and to talk about his children. Dr. Kohel did not take any disciplinary action against Husbands because Child 5 was no longer a student in the school.[143]

         In 2015, while serving as the MSD Superintendent, Dr. Kohel became aware of additional incidents involving Husbands, who was then an Assistant Principal at Milford High School. Dr. Kohel testified that while at a conference in late Spring or June of 2015, a police officer contacted her and asked if Husbands was also at the conference. Husbands was at the conference. The police officer told her that charges were being brought against Husbands for inappropriate conduct with some young female students, and that Husbands needed to be asked to leave the school. Dr. Kohel and Dr. Walmsley called Husbands out of the conference to speak to him. As soon as they did that, Husbands said he had a feeling he knew what it was about and told them Mother 7 was making unfounded charges against him. Dr. Kohel explained to Husbands that he needed to go back to school, retrieve his personal belongings from his office, and was suspended with pay pending further investigation of the accusations because of the nature of the charges and the fact he could not be around young children.

         Dr. Kohel was officially notified of the charges of inappropriate sexual contact with students under the age of thirteen against Husbands by the letter the DELJIS Executive Director emailed to Dr. Walmsley.[144] According to Dr. Kohel, a teacher or principal charged with crimes involving children is immediately suspended, and once the educator is arrested, they normally are terminated.[145] The teacher or principal cannot be in school while charges are pending.[146] Dr. Kohel said that once the charges were official, upon the advice of counsel, Husbands was suspended without pay. Dr. Kohel testified that Dr. Walmsley spoke with DOE personnel and was told that Husbands' license was suspended and MSD had grounds to terminate him. Dr. Kohel testified that Husbands' contract was up for renewal/non-renewal in December 2015 and "because [Husbands] was an administrator, the [Milford School] Board has the right to non-renew, if they wish. So whether Mr. Husbands was guilty or not of these accusations, our Board chose not to renew his contract after that school year."[147] According to Dr. Kohel, the pending charges were the only reason Husbands' contract was not renewed.[148] Dr. Kohel knew that given the charges, Husbands could not have any contact with young children. According to Dr. Kohel, there was "no way" that she could allow a teacher or principal to work in the school district who was facing charges of sexual offenses against young children, had a suspended license, and was not allowed to be with children under eighteen.

         Dr. Paul Walmsley[149]

         Dr. Walmsley was the MSD Director of Personnel for approximately six years.[150] Dr. Walmsley knows Husbands because they both worked for MSD. Husbands was hired as a teacher in July 2001, and in July 2012 Husbands became an Assistant Principal at Milford High School.

         Dr. Walmsley first learned about Husbands' criminal charges on June 25, 2015. On that day, the police notified MSD Superintendent Dr. Kohel, and she notified Dr. Walmsley. On June 27, 2015, Dr. Walmsley received the DELJIS report setting forth the criminal charges against Husbands.[151] On June 29, 2015, Dr. Walmsley sent Husbands a "Notice of Suspension Without Pay," informing Husbands that he was suspended without pay effective June 25, 2015. Dr. Walmsley testified that the suspension was based solely on the pending criminal charges.

         Dr. Walmsley then testified about Husbands' employment contract. Dr. Walmsley testified that administrator contracts are different than teacher contracts. The difference is that administrators sign their contracts and the MSD Board of Education is required to give six-month's notice for non-renewal of an administrator's contract. According to Dr. Walmsley, the MSD Board of Education starts discussing every administrator's contract (not just those up for renewal) every November and votes on renewal/non-renewal every December. Husbands' contract was set to expire on June 30, 2016, during the period of his suspension, which meant notice of non-renewal needed to be given in December 2015. During this process in late 2015, Dr. Kohel and Dr. Walmsley provided information about Husbands' DELJIS report to the MSD Board of Education. During an Executive Session, the MSD Board of Education decided not to renew Husbands' contract. On December 22, 2015, Dr. Walmsley sent Husbands a "Notice of Non-Renewal," which did not include a reason for non-renewal.[152] Dr. Walmsley testified that he was not part of the decision-making process, did not observe or hear the Executive Session, and could not speak for the MSD Board of Education, but he believed the non-renewal was based on the pending charges because it was not performance-based and there were no budget cuts. Dr. Walmsley further testified that the DOE had suspended Husbands' license and he was unable to work at that time.

         Charles Simpson[153]

         Charles Simpson is a DOE investigator who works for Associate Secretary Angeline Rivello. Simpson testified that the DOE investigation began in 2015 and someone else conducted the initial steps of the investigation because he did not begin working for the DOE until May 2016. After Husbands' criminal trial, Simpson became the investigator and conducted all of the interviews.

         The DOE was notified of the criminal charges against Husbands by a newspaper article and by the MSD. According to Simpson, pursuant to Delaware law, Husbands' license was automatically suspended, effective the day of his arrest. An automatic suspension lasts until the criminal case is adjudicated and acquittal on criminal charges does not preclude a separate DOE investigation.

         Simpson testified that the DOE conducted a separate investigation to determine if any disciplinary or license actions were warranted. The investigation included reviewing the criminal trial testimony, interviews with the detectives and adult witnesses, witness statements, and statements from the mothers of the alleged victims.[154] Simpson testified that when he interviewed Dr. Walmsley and Dr. Kohel, they indicated that the decision not to renew Husbands' contract was based solely on the sex offense charges. After a full investigation, including interviews of MSD officials and other witnesses, Simpson reviewed his investigative findings in consultation with Associate Secretary Rivello. They then submitted a recommendation to Secretary of Education Bunting. Based on the investigation and recommendation, Secretary Bunting signed a Notice of Revocation to revoke Husbands' license.

         Detective Robert Truitt[155]

         Detective Truitt, a Detective in the Delaware State Police Major Crimes Unit, testified that he has investigated numerous cases involving sexual abuse of children[156] and was involved in Husbands' criminal investigation. According to Det. Truitt, on June 23, 2015, Mother 3 and Mother 7 accused Husbands of inappropriately touching children and Detective Doughty filed the initial report after interviewing Mother 3 and Mother 7. The next day, after talking to Det. Doughty, Det. Truitt picked up the investigation and started scheduling CAC forensic interviews for the children involved in the investigation.[157]

         According to Det. Truitt, the forensic interviewers at the CAC are trained to interview and deal with children. The CAC interview is one-on-one and the interviewer purposefully asks open-ended questions to allow the child to talk. While a forensic interviewer conducts CAC interviews, a team comprised of police officers, DOJ and Division of Family Services personnel, observes on a monitor in a separate room. During a break, the forensic interviewer meets with the team to determine if there are additional questions that need to be asked or subjects that need to be further explored.

         Det. Truitt testified that Mother 7 reported the initial accusations to the police after a conversation with Child 7. During that conversation, Child 7 asked if she could sleep over at a friend's house. When Mother 7 asked if the friend could sleep over at their house instead, Child 7 told her no one wanted to sleepover because daddy touches them. When Mother 7 asked Child 7 to clarify what she meant, Child 7 said that Child 2 and Child 3 told her that daddy touched them.[158] Mother 7 told Mother 3 about this conversation.[159] After telling Mother 3, Mother 7 and Mother 3 reported the accusations to the police and were interviewed by Det. Doughty.

         Det. Truitt testified that on June 24, 2015, the CAC interviewed Child 7, Child 2, and Child 3. Child 1 was interviewed at a later date and Child 7 had a second CAC interview, which was consistent with her first interview.[160] Det. Truitt was a member of the team conducting the CAC interviews and watched each interview on a monitor from a separate room.[161] Det. Truitt testified that Child 7 disclosed that Child 1 and Child 3 told her they had been touched by Husbands at sleepovers at her house. Child 7 did not disclose any type of inappropriate touching to the forensic interviewer who asked if it happened to Child 7. Child 7 disclosed that Child 1 was uncomfortable about spending the night at her house and told the interviewer the name of another girl Husbands possibly touched. Child 7's CAC interview statements were similar to her conversation with Mother 7 and mirrored the statements of Child 1, Child 2, Child 3, and Child 4. Child 7 never said Mother 7 told the other girls what to say and Child 7 never recanted the statements she made during her CAC interviews.[162] Based on the CAC interviews, Det. Truitt believed there was enough evidence to prosecute Husbands.[163] The decision to prosecute was a collaborative decision with Deputy Attorney General Susan Purcell.[164] Det. Truitt testified he never had a reason to doubt the truthfulness of the children's statements.[165] He believes the children gave truthful statements to the CAC and were not coached because they were alone when interviewed by a stranger, there "was no hesitation in the story whatsoever," and there was no time to create a story or try to remember something they were coached on because there were too many details.[166]

         Det. Truitt testified that he was involved in Husbands' criminal trial and sat through the entire trial. According to Det. Truitt, Child 1, Child 2, Child 3, and Child 4's CAC interview statements were consistent with their testimony at Husbands' criminal trial and they did not recant what they said in their CAC interviews. Det. Truitt said it was hard to watch the children testify and it was hard on the children to testify. The children "looked mortified" especially when the prosecution "had each child stand up in front of the jury box and in front of a courtroom full of people that they had never seen before in their life and they had to stand there and show the jurors where and how they were touched."[167] Det. Truitt testified that no one but Child 7 recanted and she did not do so until she took the stand to testify at Husbands' criminal trial. Det. Truitt noted that Child 7 "spent a day or the weekend with [Husbands] just prior to her testifying in court."[168] Det. Truitt testified that there was no evidence of a conspiracy or coaching by the mothers of the child victims. Det. Truitt then read excerpts of Child l, [169] Child 3, [170] and Child 4's[171] sworn trial testimony from Husbands' criminal trial and testified that their CAC interviews were consistent with their trial testimony.

         Det. Truitt testified that he spoke with Mother 7 on a couple of different occasions after her two children were interviewed by the CAC to confirm the facts. Mother 7 reiterated what Child 7 told her about her friends not wanting to spend the night.

         Det. Truitt testified about his interview with Husbands. Husbands told Det. Truitt that this was a witch-hunt, "that there was an effort by the parents and children" to accuse him of crimes because Mother 7 wanted custody of Child 7 and her brother after their divorce. Det. Truitt admitted that although it was not in his report, he did ask Mother 7 about Husbands' witch-hunt claim and she said she was not surprised Husbands would blame her. Det. Truitt testified that no one ever brought up issues of custody and Mother 7 only mentioned that her "marriage was failing" and was "headed for divorce."[172]

         On re-direct, Det. Truitt read a portion of the narrative from Child 7's CAC interview:

[The CAC interviewer] asked [Child 7] if she knew why she was there and [Child 7] replied by saying that other people are saying that her dad has touched them, but [Husbands] is saying that he didn't. [Child 7] stated that she didn't really know what was going on. [The interviewer] then asked [Child 7] to tell her what [Child 7] knew about [Husbands] touching them. [Child 7] stated that people come to her and ask to go in her room, they then tell her that [Husbands] has touched them. [Child 7] stated that [Child 3] and [Child 2] are the only ones that came to her and told her [that Husbands touched them]. . . . [Child 7] identified [Child 3] and [Child 2] as her friends. [Child 7] then stated that a couple more people told their mothers about being touched and [the interviewer] asked who they were. [Child 7] stated that this was [Child 1] and [another alleged victim]. [The interviewer] then asked [Child 7] to tell her how [Child 3] and [Child 2] told her about it. [Child 7] stated that [Child 2] came to her during the first month of 4th grade and [Child 3] told her about it just a couple weeks ago, so they did not disclose to her at the same time.
[The interviewer] first asked [Child 7] to tell her everything that [Child 3] told her. [Child 7] stated that she and [Child 3] were playing and it was approximately 10:00 p.m. ... so they got ready to go to sleep. [Child 7] stated that [Husbands] came in to check on them and [Child 3] asked him to lay down with them for awhile. [Child 7] stated that in the morning, [Child 3] asked [Child 7] to come into her bedroom. According to [Child 7], [Child 3] then told her that [Husbands] had touched her. According to [Child 7], [Husbands] had blown up [an air mattress] and there was some extra room, so [Child 3] invited [Husbands] to come and sleep with them because he was on the couch. [Child 7] stated that this was in the living room of [Husbands'] house. [Child 7] stated that she and [Child 3] were playing on their iPods and then went to sleep. According to [Child 7], [Husbands] has a neck condition and he can't lay on anything hard, so [Child 3] asked him to come lay on the air mattress with them. [Child 7] stated that [Husbands] then took a blanket off the couch, laid on the air mattress with them and slept. According to [Child 7], the sleeping configuration was that [Child 7] was on the left side, [Child 3] was in the middle and [Husbands] was on the right side. [Child 7] stated that in the morning, [Husbands] came out and checked on them and then laid back down on the bed. [Child 7] stated that [Child 3] wanted to go in [Child 7's] room because she's claustrophobic and [Husbands] was laying real close because he was about to fall off the edge. [Child 7] stated that she was sleeping on a single air mattress and [Child 3] slept on a double sized mattress. [Child 7] then stated that [Husbands] was on the mattress with [Child 3]. [Child 7] stated that when she and [Child 3] went to [Child 7's] room, [Child 3] told her that she got touched by [Husbands] so they stayed in her room for awhile. [Child 7] advised that [Child 3] told her that she got touched "down here," and [Child 7] pointed to her genital area. [Child 7] stated that [Husbands] was about to fall off the edge of the bed and believes that [Child 3] got touched by accident. [Child 7] felt as if [Husbands] probably touched her with his hand so he wouldn't fall off the edge of the bed. [Child 7] stated that she played on her iPhone and [Child 3] played on her iPod while they were in [Child 7's] room and [Husbands] made them breakfast. According to [Child 7], [Child 3] did not say anything else about getting touched. [Child 7] advised that she and [Child 3] then went out to eat breakfast. [Child 7] stated that [Child 3] told her this the first time she spent the night which [Child 7] described as awhile ago maybe a month or three weeks ago. [Child 7] advised that [Child 2] told her about the incident during the first few days, weeks of the fourth grade. [The interviewer] asked [Child 7] if [Child 3] told her on a weekend and [Child 7] said she thought it was because they were still in school.
[The interviewer] then asked about [Child 2]. [Child 7] stated that [Child 2] spent the night with her in the third grade, but not in the fourth grade. [Child 7] stated that the beginning of fourth grade is when [Child 2] told [Child 7]. [Child 7] advised that [Child 2] told her that [Husbands] touched her when he was sleeping on the air mattress. [The interviewer] asked [Child 7] where she and [Child 2] were when this happened and [Child 7] stated that they were in the living room. According to [Child 7], she was on the double air mattress with [Child 2] and there was extra room so [Husbands] laid down with them on the mattress. According to [Child 7], [Child 2] told her that her dad had touched her a couple weeks after it happened. [Child 7] advised that she and [Child 2] were on the playground during recess when [Child 2] told her. According to [Child 7], [Child 2] told her that she was touched "down there" again where he touched [Child 3]. [Child 7] stated that she does not know how because she was asleep the whole time. [Child 7] then went into further detail about what [Child 2] told her. [Child 7] stated that [Husbands] was laying beside [Child 2] when he touched her down there, so she rolled over. [Child 2] then told [Child 7] that when [Husbands] was getting up, he put his hand down and touched [Child 2's] butt. [Child 7] then stated that [Child 3] told her that [Husbands] touched her with two fingers beside her private. According to [Child 7], she and [Child 2] were on the air mattress in the living room when this happened. [The interviewer] then presented [Child 7] with an anatomically correct female drawing (front and back). [Child 7] then documented with a marker two areas on the front and two areas on the back where both [Child 3] and [Child 2] disclosed that they were touched.
[The interviewer] then asked [Child 7] how the talk went with [Mother 7]. [Child 7] stated that they were on a car ride and she told [Mother 7] that [Child 3] and [Child 2] both said that they had been touched down there. [Child 7] stated that [Child 1] moved to the couch after she got touched. [The interviewer] asked [Child 7] what happened to make [Child 7] and [Mother 7] talk about it. [Child 7] stated that [Mother 7] was worried because no one wanted to spend the night at [Husbands'] house anymore. [Child 7] informed [Mother 7] that it made [Child 3] and [Child 2] feel uncomfortable because [Husbands] sleeps with them. [Child 7] then told [Mother 7] that [Child 3] and [Child 2] told her that they had been touched.[173]

         Det. Truitt testified about Husbands' DELJIS Charge Summary (Ex. R-13) noting that his conditions of bond included no contact with children under the age of 18 except upon good cause shown such as his own children, because he was charged with a crime involving child sexual abuse or exploitation.


         Husbands testified at the Hearing that he worked for the MSD for seventeen years: fourteen years as a teacher and three years as an administrator. During his employment, Husbands and the MSD Board of Education signed numerous employment contracts. His most recent contract was signed on December 16, 2014 and expired on June 30, 2016.[175] According to Husbands, the contract contained a termination clause that limited termination to good and just cause and granted Husbands the right to a fair hearing before either the MSD Board of Education or a designated hearing officer. Husbands further testified that if the MSD Board of Education decided to terminate his contract, it needed to notify Husbands in writing and prove the reasons for termination. If he was to be terminated, he should have had a hearing before a Hearing Officer and the MSD Board of Education.[176]According to Husbands, the MSD Board of Education's December 2015 notification of non-renewal did not include a reason, the Board never gave him a reason, and Husbands never had the opportunity for a hearing.

         Husbands testified that he was aware of Child 6's accusations, but denied ever giving her notes.[177] Although he taught Child 6's tenth grade Civics class, he never had an opportunity to pass Child 6 notes because a Teacher Assistance for Mastery ("TAM") teacher helped plan and teach the class. According to Husbands, the TAM teacher "essentially passed out most of the papers throughout the semester, when [he] was teaching or when [he] was getting ready to introduce things," "a lot of times she graded" assignments, and helped instruct breakout groups.[178] Husbands testified that the TAM teacher never saw any notes and "would strongly assert that she never saw [him] give a note."[179] Husbands testified he saw two of the notes.[180] He thought the note about tutoring in the trailer was odd because it contained contractions and he never uses contractions, and he did not have a key to a trailer.[181] Husbands testified that when he taught students outside of school hours he always made sure that he was never alone with a student.[182] Husbands also found it odd that when he collected notebooks, Child 6 never gave him her notebook. Husbands testified that there was no need for him to give Child 6 assistance because she worked with Parisi and she was a B student.

         Husbands next responded to (and attempted to discredit) the testimony concerning the incidents involving Child 5.[183] Husbands testified that Child 5 was one of his students and when she was in high school and she repeatedly asked him if she could babysit Child 7 and her brother. Husbands "always said no" because he and Mother 7 "never went out."[184] Husbands testified that Child 5 never babysat for him while she was in high school. Husbands did not hire high school students to babysit because it made him uncomfortable. It was only after she graduated that she babysat. He did not know how he and Child 5 came into contact after she graduated.

         Next, Husbands turned to Mother 1 's testimony.[185] He testified that Mother 1 is Husbands' former sister-in-law. Husbands never had a good relationship with Mother 1 and her husband, and he "sincerely did not like the family."[186]

         Husbands testified that Child 1 looked forward to coming over and spent a lot of time at his house, as much as four nights a week during the summer and weekends during the school year.[187] Husbands said he and Child 1 had a mostly positive relationship, but he did not like it when she and Child 7 got into physical altercations or when Child 1 never wanted to do what Child 7 wanted to do. According to Husbands, Child 1 (not Child 7) always asked him to do activities with her and Child 7. Husbands admitted he laid on the air mattresses with the girls but said he always laid next to Child 7, and "only when it was family."[188]

         Husbands claimed that Mother 1 's testimony that she and her family stopped interacting with Husbands during spring break was "absolutely not accurate" because they all went to Funland and she posted on social media about the trip.[189]He also believed that he had hung out with Mother l's family but could not remember specifics. Husbands believed that Mother 1 and Mother 7 conspired against him, noting that only one month before Mother 1 accused him of being inappropriate and his arrest, Mother 1 talked on social media about having a good time while hanging out with Husbands' and his family.[190]

         Next Husbands addressed Mother 1 's testimony that she found it odd he texted Child 1 during a family party about sleeping over at his house.[191] According to Husbands, Child 7 asked him if Child 1 could sleepover. Husbands said it was okay, but Child l's parents had to agree to let her sleepover.[192] When he texted Child 1, he was in the same room as Child 1, Child 7, and their brothers, and everyone was on their phones. Husbands admitted the behavior was odd, but he thought it would be funny to text Child 1 because it was like a TV commercial.[193] According to Husbands, in the TV commercial, there was a family sitting around the table eating dinner, and everyone was texting each other instead of talking. Husbands thought it would be funny to reenact the commercial because the children were sitting in the same room texting and not verbally communicating.[194] Husbands testified that when Child 1 saw his text she gave him a look because they were "in the same room, five feet away from [each other]."[195] At some point after texting Child 1, he left the kitchen and joined the adults in the other room. Similar to Mother l's testimony, Husbands testified that while he was in the other room Child 1 came into the room to ask Mother 1 about sleeping over. According to Husbands, Mother 1 said something like "[n]o, honey, or [n]o, sweetie, tonight is not good, or not tonight."[196]

         On the night of the incident with Child 1, Husbands said he heard a noise, saw Child 7's door was unlocked, went in and saw Child 7 sleeping on the floor and Child 1 sleeping in the bed. Child 1 woke up and "got freaked out" when Husbands covered her up. According to Husbands, Child 1 did not scream. Instead, Child 1 walked over and talked to Mother 7, Child 7 never woke up, and Husbands "went right back to bed."[197] Husbands testified that a screwdriver would not unlock the bedroom door because it was too big to fit in the opening for the locking mechanism.

         In response to testimony about Mother 7's relationship with the mothers of the alleged victims, Husbands testified that Mother 7 and the other mothers are friends. According to Husbands, Mother 4 is Mother 7's best friend; Mother 3 would go out drinking with Mother 7; Mother 1 and Mother 7 would hang out; and Mother 2 is Mother 7's coworker. Husbands stated that even though Mother 1 testified that she never hung out with Mother 7, they did hang out. Further, according to Husbands, while Mother 3 "flat-out denies ever hanging out with [Mother 7]," Mother 3 and Mother 7 "got together for several weeks, a couple months before everything happened to [him]."[198] Husbands further testified that one night Mother 3 and Mother 7 went "bar hopping" with their daughters.[199] Husbands claimed Mother 3's testimony that Mother 7 called her at work and told her about the accusations against Husbands is inaccurate.[200] According to Husbands, Mother 7 told him that Child 3 told Mother 3 that Husbands touched her, thus Mother 3's testimony differs from what Mother 7 told him.[201] In response to Mother 3's testimony that Mother 7 caught him looking up young women online, Husbands testified that he never looked at young women online but that he had lots of friends online and Mother 7 accused him of cheating.[202]

         Husbands testified that every allegation was false and that he never touched any of the children.[203] He believes that the accusations were made because of his custody battle with Mother 7 and because she was embarrassed that he caught her cheating. Husbands noted that eight days after he caught Mother 7 cheating, the criminal investigation began.[204] Husbands testified in detail about his wife's alleged cheating. Husbands and his family attended a baseball tournament in June 2015. Late in the evening of June 14th into early morning of June 15th, Husbands attempted to contact Mother 7 several times. Around 1:30 a.m., he went to the front and then the back of the hotel to find her. As he walked out back, Husbands saw Mother 7 parking a car and texting. Husbands said that he tried to take her keys and phone because she had been drinking. Husbands claimed that when Husbands reached for the keys, Mother 7 stabbed him with the keys. Husbands testified that after this altercation, Mother 7 confessed to cheating on him. Then, on June 23, 2015, the police began contacting the alleged victims and their families. Approximately four days after Husbands was arrested, Mother 7 filed for custody.

         As a result of the accusations, Husbands lost his teaching and coaching jobs, his contract was not renewed; his license was being revoked; his home was almost foreclosed; he lost his camper; Mother 7 ruined his credit, opened credit cards, and took money; he missed family trips and experiences; he and Child 7 are bullied; he receives death threats; Child 7 is ostracized by Mother 7's family; he cries daily; and Child 7 and her brother cry more than they used to. Husbands and Mother 7 agreed to a custody arrangement just prior to a custody hearing, which gave him 100 percent custody of Child 7 and 50 percent custody of Child 7's brother.

         Kevin Dickerson Affidavit[205]

         On the third day of the Hearing, Husbands submitted the sworn affidavit of Kevin Dickerson. Dickerson is the current MSD Superintendent. Dickerson did not testify and was not subject to cross-examination. His affidavit stated that Husbands' contract concluded in 2016. He further stated that the MSD Board of Education never made any findings nor drew any conclusions about Husbands' criminal charges. According to Dickerson, "[t]he District elected to not renew [Husbands'] employment contract because of the pending criminal charges, not because it concluded that [Husbands] ever committed a crime."[206]


         Pursuant to the Delaware Administrative Procedures Act (the "APA"), the Court has jurisdiction to hear an appeal of an Administrative Board's final order.[207]When factual determinations are at issue, the Court "shall take due account of the experience and specialized competence of the agency and of the purposes of the basic law under which the agency has acted."[208] On appeal, "the Court is not authorized to make its own factual findings, assess credibility of witnesses or weigh the evidence."[209] The Court's limited appellate review consists of examining the administrative record to determine whether substantial evidence supports the Board's findings of fact and conclusions.[210] "Substantial evidence is evidence which affords a substantial basis of fact from which the fact in issue can be reasonably inferred."[211] If the Court finds the Board's findings and conclusions are "based upon substantial evidence and there is no error of law, the board's decision must be affirmed."[212]


         On appeal, Husbands asserts several arguments. First, Husbands argues that the PSB's Final Order is not supported by substantial evidence because it rests entirely on hearsay.[213] Second, Husbands maintains that the PSB committed legal error in finding that he was terminated or dismissed from his employment, [214] and lacked substantial evidence to support its finding that he was terminated or dismissed because he engaged in sexual offenses against a child.[215] Third, Husbands argues that the Court should find the PSB has the authority to determine that the DOE proceeded in bad faith with his license revocation and remand the matter to allow the PSB to determine whether Husbands should be awarded attorney's fees and costs.[216]

         V. DISCUSSION

         A. The PSB's Final Order Does Not Rest Entirely on Hearsay

         1. Introduction

         Husbands argues the PSB's Final Order is not supported by substantial evidence because the DOE and the H.O. relied entirely on hearsay evidence.[217]According to Husbands, all statements relating to accusations of misconduct he committed against children are records of statements or testimony regarding statements made ...

Buy This Entire Record For $7.95

Download the entire decision to receive the complete text, official citation,
docket number, dissents and concurrences, and footnotes for this case.

Learn more about what you receive with purchase of this case.